Образец выполнения практического задания № 3
Запишем исходные данные расчетной электрической цепи синусоидального тока.
Параметры электрической цепи:  Ом,  Ом,  Гн,  Гн,  Гн,  Гн,  Гн,  мкФ,  и ток в неразветвленной цепи равен  А.
Конфигурация расчетной электрической цепи изображена на рис. 1.


Рис. 1. Расчетная электрическая цепь
Решение
1. Определим сопротивления реактивных элементов, которые проявляют зависимость от частоты тока по формуле 1:

Ток, протекающий по электрической цепи с индуктивно связанными элементами  и , которые соединены последовательно и имеют согласное включение. Данный тип включения получается в том случае, если ток втекает в одноименные зажимы индуктивностей  и , которые обозначены точками (рис. 1). Подобная ситуация может наблюдаться и с индуктивностями  и , где одноименные зажимы обозначены звездочками. Для замкнутого участка цепи запишем выражение комплексного сопротивления с индуктивно связанными элементами (формула 2):

Найдем активное, реактивное и полное сопротивления цепи с индуктивно связанными элементами (формула 3):

2. Найдем мгновенное напряжение на входных зажимах цепи синусоидального тока, воспользовавшись законом Ома в комплексной форме. Полагая, что начальная фаза комплексного тока  равна нулю, то комплек входного напряжения найдем по формуле 4:

По найденному комплексу напряжения запишем мгновенное значение напряжения по формуле 5:

3. Определим комплекс напряжения  на участке электрической цепи между узловыми точка «a» и «b». Необходимо применить II закон Кирхгофа для выделенного контура, где указаны направления напряжений на участках цепи согласно условно принятому направлению тока. Как видно (рис. 2), количество напряжений в выделенном контуре равно восьми, которые все включены в уравнение (формула 6):



Рис. 2. Нахождение напряжения на участке электрической цепи
Используя записанное выше уравнение (формула 6), получим уравнение в комплексной форме, каждое из слагаемых которого распишем через комплекс тока  (формула 7):

Подставим числовые значения в уравнение, разрешенное относительно комплексного напряжения  (формула 8):

4. Найдем значения активной, реактивной и полной мощностей расчетной электрической цепи с индуктивно связанными элементами (формула 9):

Определим реактивную мощность обмена, являющуюся частью реактивной мощности, которую переносят индуктивно связанные элементы в электрической цепи, и находим следующим образом (формула 10):

1. Построим временные зависимости напряжения  и тока  по записанным законам изменения (формула 11):

Строим временные зависимости напряжения и тока (рис. 3).


Рис. 3. Временные зависимости  и 
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